
Visuomenės sveikatos specialistė

Eglė Lūžė

Klaipėdos miesto H. Zudermano gimnazijos

vyresnio amžiaus vaikų žinių apie antibiotikus ir jų vartojimą

Vertinimo prieš ir po duomenų analizė



ŽINIOS APIE ANTIBIOTIKUS IR JŲ VARTOJIMĄ VERTINIMO 

ANALIZĖS APRAŠYMAS

• Žinios apie antibiotikus ir jų vartojimą buvo vertinamos atliekant anketavimą prieš ir

po. Po pirminio etapo buvo atliekamas pristatymas su vaizdine medžiaga.

• Apklausti H.Zudermano gimnazijos vyresni mokiniai: I gimnazinės klasės, 10 ir 11

klasės;

• Iš viso apklausoje dalyvavo 105 mokiniai.



ŽINIOS APIE ANTIBIOTIKUS IR JŲ VARTOJIMĄ VERTINIMO 

SVARBA

• Netinkamas antibiotikų vartojimas, nesilaikant gydytojų nurodymo yra vis didesnė

problema visame Pasaulyje, tad labai svarbu šviesti kuo jaunesnius žmones, su

kokiomis problemomis susiduriama;

• Už antibiotikų veiksmingumo išsaugojimą atsakingi visi. Atsakingai vartojant

antibiotikus galima padėti užkirsti kelią atsparių bakterijų vystymuisi ir išsaugoti

antibiotikų veiksmingumą.



ŽINIOS APIE ANTIBIOTIKUS IR JŲ VARTOJIMĄ VERTINIMO 

REZULTATAI



ANTIBIOTIKAI VEIKSMINGI GYDANT 
PERŠALIMĄ, GRIPĄ (PROC.)
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NETINKAMAS ANTIBIOTIKŲ VARTOJIMAS 
MAŽINA JŲ EFKETYVUMĄ (PROC.)
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DAŽNAI VARTOJANT ANTIBIOTIKUS 
GALI PASIREIKŠTI ŠALUTINIS POVEIKIS (PROC.)
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ANTIBIOTIKAI NAIKINA 
VIRUSUS (PROC.)
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GYDYMĄ ANTIBIOTIKAIS 
REIKĖTŲ BAIGTI (PROC.)
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JEI PO GYDYMO LIEKA NESUVARTOTŲ 
ANTIBIOTIKŲ LIKUČIŲ, JUOS REIKIA (PROC.)
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ANTIBIOTIKAI NAIKINA ŽMOGAUS ORGANIZME ESANČIAS 
GERĄSIAS BAKTERIJAS (PROC.)
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ATSPARUMĄ ANTIBIOTIKAMS 
GALI ĮGYTI (PROC.)
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ANTIBIOTIKAMS ATSPARIAS BAKTERIJAS 
GALI PERDUOTI 

(PROC.)
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ANTIBIOTIKŲ VARTOJIMAS ŪKYJE PRISIDEDA PRIE ATSPARIŲ 
ANTIBIOTIKAMS BAKTERIJŲ ATSIRADIMO IR PLITIMO

(PROC.)
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APIBENDRINIMAS

15

• Iš viso buvo testuota 105 gimnazijos mokiniai: 9-11 klasės.

• Atlikus vertinimą prieš, pastebima 43 proc. mokinų manė, jog antibiotikai yra

veiksmingi gydant peršalimo ligas ar gripą, po apklausos matoma, jog žinios

pagerėjo: 95,3 proc. atsakė „ne“;

• Didžioji dalis gmnazistų tiek prieš, tiek po įvertino, jog netinkamas antibiotikų

vartojimas mažina jų efektyvą bei dažnai vartojant antibiotikus gali pasireikšti

šalutinis poveikis;

• 66,6 proc. gimnazijos mokinių prieš anketavimą teigė, jog antibiotikai naikina

virusus, tačiau po apklausos žinios apie tai pasikeitė: 80 proc. atsakė priešingai;



APIBENDRINIMAS
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• Apie tai, kada reikėtų baigti gydymą, nuomonės buvo skirtingos. Prieš anketavimą

66,6 proc. gimnazistų teigė, jog baigti reikia tuomet, kai pasijunti geriau, 50,4 proc. –

suvartoti reikia visus gydytojo paskirtus antibiotikus, 6,8 proc. – apie tai nežinojo.

Atlikus vertinimą po, 99 proc. mokinių sužinojo, jog reikia gydymą baigti taip, kaip

paskyrė gydytojas;

• Bendrai vertinant visus klausimus, atlikus analizę yra matoma, kad gimnazijos

mokinių žinios pagerėjo.



AČIŪ UŽ DĖMESĮ!



MUS RASITE:

Taikos pr. 76, Klaipėda

Tel. (8 46) 234796

El. p. info@sveikatosbiuras.lt

www.sveikatosbiuras.lt

www.facebook.com/biuras
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